المنهج النبوي

في ابراز شخصية المرأة المسلمة 

بحث تقدم به 

إلى الندوة العلمية الوطنية المشتركة التي تقيمها كلية التربية للبنات بجامعة الموصل بالتعاون مع كلية العلوم الاسلامية وكلية التربية بجامعة تكريت بتاريخ 13 آيار 2014
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المقدمة

   الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على سيدنا محمد المبعوث رحمة للعالمين وعلى آله وصحبه أجمعين  وبعد ...

إنّ قضية الاقتداء قضية مهمة في نظام المجتمع المسلم ، والمتتبع لأحوال الناس اليوم يجد نماذج كثيرة من القدوات الحسنة والسيئة ، وتنوع لمشارب الناس في المتابعة لها والتزامها.
   ولاشك أنّ المرأة المسلمة تتجاذبها اليوم نماذج كثيرة من هذه القدوات على كافة الأصعدة مع سرعة تأثرها بها ، لذلك ارتأينا أن تكون مشاركتنا في هذا الموضوع بالبحث الموسوم { المنهج النبوي في ابراز شخصية المرأة المسلمة } إيماناً منا بأهمية تأسي المرأة المسلمة بالسيرة العطرة للنبي عليه الصلاة والسلام وما يعكسه هذا التأسي على باقي شرائح المجتمع.
   وقد كانت خطة البحث مقسمة على مقدمة وأربعة مباحث وخاتمة  ، تكلمنا في المبحث الأول عن شخصية المرأة المسلمة في الجانب الايماني . أما المبحث الثاني فقد تكلمنا فيه عن شخصيتها في الجانب الأخلاقي ، وكان المبحث الثالث في شخصيتها في الجانب العلمي ، أما المبحث الرابع فقد كان عن شخصيتها في داخل الأسرة .
   ومن المعلوم أنّ للمرأة الدور الكبير والأثر البارز في نشر الأخلاق الفاضلة في المجتمع ومساعدة باقي شرائح المجتمع على النهوض والتقدم ، والسعي للإصلاح المنشود ، فاذا صلحت المرأة صلحت كل شرائح المجتمع ، واذا فسدت المرأة تقهقر المجتمع وتضعضع ، فبها يكون الصلاح والإصلاح ، وصدق الامام مالك بقوله " لن يصلح آخر هذه الأمة إلا بما صلح به أولها " والأولون إنما اشتركوا في إصلاح المجتمع رجالاً ونساءاً ، فنحتاج اليوم الى ابراز معالم الشخصية الاسلامية لكي تتأسى بها المرأة المسلمة على بصيرة .

نسأل الله عزّ وجلّ أن يعلمنا ماينفعنا وأن ينفعنا بما علمنا وأن يرزقنا علماً نافعاً
