بحث حول
بعض خصائص النبي صلى الله عليه وعلى أله وصحبه وسلم
اعداد الاستاذ المساعد الدكتور احمد مناف حسن القيسي
جامعة تكريت - كلية التربية - قسم علوم القران
المقدمة
الحمد لله القائل في كتابه الكريم (( وما ارسلناك إلا رحمة للعالمين )) واصلي واسلم على صاحب الخلق العظيم شفيع الخلق اجمعين وحبيبنا وحبيب رب العالمين سيدنا محمد الذي اختصه الله سبحانه وتعالى بعظيم المزايا والهبات واكرمه بانواع الكرمات وعلى اله الطيبين الطاهرين وصحابته الاوفياء الاصفياء المختارين ومن تبعه باحسان الى يوم الدين .
اما بعد : فقد اكرمني الله سبحانه وتعالى وشرفني ان اكتب بحثا حول بعض خصائص النبي الكريم صلى الله تعالى عليه وسلم وانى لمثلي ان يكتب في مثله ولكن لعلي وانا الحقير الى جنابه الكبير ان انال شرف محبته في دنيا والاخرة ورفقته في الجنة. وان ينفعني والمسلمين بهذه السطور القليلة ولكنها كثيرة بذكر اسم النبي صلى الله تعالى عليه وعلى اله وصحبه وسلم وقد سميت بحثي هذا بعض خصائص النبي صلى الله تعالى عليه وعلى اله وصحبه وسلم لعلمي ان خصائصالنبي صلى الله تعالى عليه وعلى اله وصحبه وسلم لاتدرك كلها ولا يسعها مجلدات فكيف ببحث صغير وقد قالوا الاوائل ما لايدرك كله لايترك جله .وقد قسمت بحثي هذا الى مطلبين الاول : بعض خصائصه صلى الله عليه وسلم في حياته والمطلب الثاني : بعض خصائصه صلى الله تعالى عليه وسلم بعد مماته وفي الاخرة .
واخيرا اسال الله تعالى ان يجعل عملي هذا خالصا لوجه الكريم وان ينفعني والمسلمين به في الدنيا والاخرة في الدنيا بعظيم محبته وفي الاخرة برفقته في الجنة فان الله عظيم كريم وانه على ما يشاء قدير.
وصلى الله على سيدنا محمد وعلى اله وصحبه والتابعين ومن تبعه وسار على نهجه الى يوم الدين . 
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