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ملخص بحث
         ((شخصية الرسول محمد صلى الله عليه وسلم في كتابات المستشرقين الايجابية))
    لقد ألهمت شخصية الرسول محمد صلى الله عليه وسلم الكثير من الباحثين في الشرق والغرب, فدرسوا سماتها بفيض من المؤلفات التي صورت حياته صلى الله عليه وسلم وتناولت جوانب عظمته وعبقريته, وصفة البطولة الملحمية في سيرته التي انضوت في ثناياها سيرة حياة أًمَّة, تجسدت كحقيقة تاريخية ناصعة عبر دعوته التي أحدثت انقلاباً في حياة تلك القبائل العربية المتناحرة فأصبحت أمةً رائدةً أخذت بيد أمم وشعوب في معارج الرقي والتقدم, هادية إيَّاها إلى سبيل النور, ولم تلبث إلَّا ردحاً قصيراً حتى انقلبت ثورةً عالميةً معطاءً خيراً وعدالةً ومعرفةً.

    ولقد تميزت شخصية الرسول عليه الصلاة والسلام في نظر المستشرقين بمزايا عديدة, وقد درس كل منهم هذه المزايا أو بعضها من وجهة نظره الخاصة, فبعضهم عده قائداً وزعيماً, وبعضهم جعله في مصاف المصلحين الاجتماعيين ورائداً من روادهم, وآخرون رأوا أنَّه أحد عباقرة العالم الذين يندر أن يحظى العالم بمثله, ولكن القلة منهم من أبرز شخصيته كرسول, وأقلَّ منهم من وصفه على أنَّه أوحي إليه بالإسلام.

     وهؤلاء متأثرون بلا شك بمواقف المسلمين من نبوة الرسول من ناحية, ومقتنعون برسالته حسب الروايات التاريخية الصحيحة من ناحية ثانية, ومقبلون على الإيمان بنبوته والدعوة إلى رسالته في بعض الأحيان من ناحية ثالثة.

    وتعدد وجهات النظر الاستشراقية هذه لا تدل على عظمة هذه الشخصية في نظرهم وحسب وإنَّما تدل أيضا على تكامل هذه الآراء لتعبر عن شخصية الرسول أنَّه المثل الكامل الأعلى.

    ومن الجدير بالذكر أن يتبين الباحث تنوع أعمال المستشرقين التي تزخر بها المكتبة العالمية وأنَّ جهودهم الفكرية عن سيرته الشريفة تكاد تربو على غيرها من إنتاجهم الفكري.

     وكانت منطلقاتهم الموضوعية العلمية حينا, ومنطلقاتهم المغرضة المشبوهة أحياناً كثيرة تدفعهم للاستزادة من البحث المتواصل في جوانب السيرة جميعها وعلى المستويات الفكرية المتعددة التي تقدمت بها الى الإنسانية.

   إنَّ الأعمال الاستشراقية عن الرسول صلى الله عليه وسلم اتخذت طابعين :- 

     الأول: طابع السلبية بما يتسم به من التطرف والتبشير والتغريب وهو القادر على تغذية النفوس المريضة بالعداء ضد الإسلام ونبيِّه. 
    الثاني: طابع الايجابية بما يتسم به من الموضوعية والتجرد في البحث الذي يلقي بأضوائه على شيء من حقائق السيرة عند المسلمين وغيرهم, ويتضح هذا في كثير من التراث العربي الإسلامي الذي تناولوه بالنشر والتحقيق إلى جانب العديد من الدراسات المنصفة والآراء المعتدلة. فلذا جاء بحثنا هذا ليسلط الضوء على هذه المواقف الايجابية للمستشرقين من سيرته صلى الله عليه و سلم, ولأجل الوصول إلى هذا الهدف قسم البحث على ثلاثة مباحث رئيسة هي:

المبحث الأول:- وقد جاء بعنوان:((الاستشراق))"النشوء والمراحل" وقد تناولنا فيه مفهوم الاستشراق وتاريخه وتطوره ودوافعه.

والمبحث الثاني:- جاء بعنوان: ((ملامح شخصية إنسانية متفوقة)) وقد تناولنا فيه أبرز الملامح الانسانية المتفوقة لشخصية الرسول الكريم محمد صلى الله عليه وسلم التي أشار إليها المستشرقون من التزامه بالصدق والتواضع وتجرده من حب العظمة والظهور.....الخ .

والمبحث الثالث:- جاء بعنوان:((ملامح شخصية نبي ورسول)) وقد تناولنا فيه موقف المستشرقين المعتدل من دلائل النبوة والوحي, وصور النبوة والوحي.

    وقد توصل البحث الى نتائج منها: مقدرة بعض المستشرقين على إبراز حقائق إنسانية وصفات نبوية من خلال مطالعتهم تاريخ غيرهم, يتباينون معهم في الفكر والعقيدة والبيئة يتأملون في جوانبها من خلال التاريخ عامة والسيرة خاصة, وهذه الحقائق كانت أقرب إلى الحيدة والتجرد.

      تقدير المستشرقين واعجابهم بأبعاد شخصية الرسول المتعددة ومدى آثارها في عالم الفكر والواقع في العصور الوسطى والحديثة, وهو إعجاب بشخصية بشرية وعبقرية انسانية, وتقدير لحقيقة النبوة عند بعضهم يكشف عن تحررهم من رواسب الطائفية والتطرف.
Abstract
    The personality of the messenger Muhammad peace and blessing be upon him inspired many researchers in the east and the west, so they studied its characteristics in a lot of books which pictured his life peace be upon him and dealt with the aspects of his greatness, genius, and the epical heroism feature in his biography which contained in the midst of it a biography of a nation embodied as a clear historical fact through his invitation that made a turnaround in the life of those Arabic conflicting tribes, so they became a leading nation that took the hands of nations to the progress and development, guiding them to the road of lightness, and after a while they became as a global revolution giving welfare,  justice and knowledge. 

    The personality of the prophet peace be upon him distinguished in the sights of the Orientalists by many features, and every one of them has studied all of these features or some of them from their own prospective, so some of them has considered him as a leader and a commander, and some of them has considered him as a leading social conciliator, others saw in him a genius that the world hardly will see like him again, but few of them resent him as a messenger, and fewer described him as a receiver of Islam the divine religion. 

    Those - from one aspect -  are influenced undoubtedly by the attitudes of Muslims towards the prophethood of the messenger, and from the second aspect they are convinced according to the authentic historical narrations in his message, and from the third aspect they are believing in him and inviting to his message sometimes.        

    This numerousness in the views of Orientalists don’t only refers to the greatness of this character in their sight, but it also refers to the completeness of these opinions which leads to a result that the character of the messenger is the highest and complete example. 

    It is important that the researcher notice the variety in the Orientalists’ works that the global library surge with, and that their mental efforts about his honorable biography exceed their other kinds of works.

    And their scientific objective motives sometimes and their suspicious motives most times was urging them to increase in continuous research in biography aspects at various intellectual levels introduced by them to the humanity.

    The orientalism works about the messenger peace be upon him took two traits:

First: a negative trait of extremism and evangelization which is able to feed the sick individuals with animosity against Islam and its prophet.

Second: a positive trait of objectiveness in research which reveals the true biography of the prophet and that becomes obvious through many Arabic Islamic traditions which they have published and through many objective studies and moderate opinions. That’s why this research came to shed some lights on these positive attitudes of Orientalists about the prophetic biography, and to reach this aim the research is divided into three parts: 

First part: it came under the title ((Orientalism, its origin and stages)), and it deals with the concept of Orientalism, its history, development, and its motives.

Second part: it is titled ((features of a superior human characteristic)), it deals with the most prominent superior human features of the generous prophet peace be upon him which the Orientalists referred to like his commitment in telling the truth, his humbleness, and his avoidance to showing of … etc.

Third part: it is titled ((Features of a characteristic of a prophet and a messenger)), it deals with the moderate attitude of the Orientalists from the evidences of prophethood, revelation, and prophethood and revelation kinds.

    The research has come to some conclusions like: the ability of some Orientalists to expose human facts and prophetic features through reading the history of others whom they differ from in intellect, belief, and ecology. They ponder on the aspects of these facts generally through the history and especially through the prophetic biography, and these facts which they have reached were close to objectiveness and unbiasedness.

    Another conclusion for this research was the Orientalists’ reverence to the genius human characteristic of the messenger and the influence of this in the world of intellect and reality at middle ages and modern times, also the reverence of some to the reality of prophethood which reveals their freedom from extremism and sectarianism.               

