التأويل
التاويل عند العرب :

        أختص العرب بالانفراد بالخطاب الخاص بهم وهو الخطاب القراني الذي لا تنتهي فيه مهمة التأويل الى يومنا هذا فهو نص قابل للقراءة فهو قابل للشرح والتأويل لما يتمتع به النص القراني من خصوبة وغنى ولا يمكن القول بان النص القراني قد استنفد محتوى ولم يعد هناك شيء يقال بل هو متجدد للقراءات المتعددة .

في السابق كان المسلمين اذا واجهتم صعوبة في تفسير بعض الأيات القرانية يلجأون الى الرسول ( ص ) ولكن بعد وفاته فرضت الحالة الى طرح تأويلات تسهم في تسيير أمور حياتهم اليومية في مجال الشريعة ومن ذلك المنعطف نشاة أختلافات في الفرق الاسلامية حول مسالة التأويل فالفرقة الأولى رفضت التأويل مثل الظاهرية " فرقة وقفت ضد أي فهم للنص يتجاوز ظاهري اللغة فرفضوا تأويل المبهمات في النص ويرون أن النصوص واضحة ولا تحتاج الى تفسير أو تأويل "(
) وقد وقفت الظاهرية ضد القائلين بوجود المجاز في القران الكريم لان المجاز في نظرهم هو قرين الكذب . 

والفرقة الثانية وهم المعتزلة الذين أعتمدوا على المجاز اللغوي كاداة للتأويل لان اللغة في نظرهم ماهو الا أصطلاح بشري " والكلام صفة من صفات الفعل لا من صفات الذات والفارق بين صفات الفعل وصفات الذات أن صفات الفعل تتعلق بوجود العالم ولا يمكن من وجهة نظرهم ان يكون الله متكلما منذ الازل "
 وغاية المعتزلة هو الوصول الى قصد المتكلم في النص القراني عن طريق الاستدلال العقلي المبني على تأويلاتهم في القراءة للقران الكريم .

أما عند المتصوفة فهم يختلفون عن الظاهرية والمعتزلة حول الظاهر وتأويلاته فيمتد الى فهم النصوص اللغوية على مستوى دلالاتها الباطنية " وأذا كانت اللغة من خلال الظاهر والباطن هي الأداة التي يستطيع بواسطتها مفسرو النصوص الدينية من فهم العالم وتأويله وتفسيره فان اللغة عند المتصوفة ماهي ألا أجساد لأرواح الاسماء الالهيه "
  .

وبرزت طروحات لبعض اعلام الفكر الفلسفي الاسلامي منهم ابن الرشد الفيلسوف الاندلسي الذي اعتمد تاسيس التأويل على اساس شرعي اذ " يعتمد على قياسات الفقهاء التي سكت عنها الشرع فانه في البرهان اذا ورد ويبدو مخالفا للشرع توجب اذ ذاك تاويل الشرع ليطابق البرهان "
 ويصنف ابن الرشد نفسه من الراسخين في العلم على وفق الايه القرانية من سورة عمران      ( ومايعلم تاويله الا الله والراسخون في العلم يقولون امنا به كا من عند ربنا ) .

وقد اتجة ابن الرشد تصنيف التاويل الى عدة انواع منها " التاويل الرهباني الذي لايطلع عليه الا الراسخون في العلم وخواص العلماء والتاويل الجدلي لاصحاب الجدل والتاويل الخطابي موجه الى الجمهور "
 والذي يعتمد اولا واخيرا على النص .

امبرتو ايكو :

وقف امبرتو بين التاويل الذي يدعى بالتاويل المتطرف او كما يدعوه هو بالتاويل المفرط والتاويل القصدي الذي يقصده كاتب النص بل يقف موقفا محايدا ليعطي للقارىء حرية التاويل بدون وسيلة قمع فهو يؤمن بالتاويل المعتدل ومن هنا ينطلق امبرتو الى  معالجة لقضايا التاويل من تصور عميق يرى فيه اشكال التاويل ومستوياته هي صياغات جديدة لقضايا فلسفية موغلة في القدم.

ويعمل امبرتو في الاتجاه نحو التاويل المعتدل الى عدم فساد التاويل او المبالغة فيه ليخرج القارىء الى تاويل ذو معنى واحد قريب من معنى الذي يقصده الكاتب مما الى تفاعل القاريء مع النص ليصل اخيرا الى معنى الكاتب .

‏اما بول ريكور فقد اختلف عن دلثاي في تقريب الهوة بين التفسير والتاويل التي يوكد بها دلثاي وهي فصل التاويل بجعل له شكلا اخر يختلف عن التفسير اذ يتناقض كلاهما عن الاخر بينما بول ريكور قد عمل الى " التقليل من حدة التناقض والتعارض بين مقولتي التفسير والتاويل ويبحث عن التكامل المتبادل بينهما "

وقد طرح ريكو مشكلة طرح تعددية التاويلات وصداماتها هي بتعدد قراءات اخرى للنص جديدة مختلفة عن اخرياتها القديمة والتي تليها مما طرح مشكلة الشك وهو الجدل القائم في النص " وهو الارتياب الذي يعود الى جذور نيتشوية ولايعني الشك المطلق بالنص او بكل الرموز الذي يحتويه بل العمل على ازالة الرمز باعتباره حقيقة زائفة للوصول الى المعنى المخفي وراءها اي ازالة المعنى الزائف السطحي للوصول الى المعنى الباطني الصحيح "
 .

ويرفض ايكو مبدا رورتي في تاويل النص قصريا لايلائم مقاصدنا الخاصة دون الرجوع الى المقاصد العميقة للنص والذي يعمل في هذا الاتجاه انه " القارىء الذي يتعامل مع النص بهذه الكيفية الا قارئا سيئا في نظر ايكو لان كل شيء يهمة على مايبدو خلال قراءته عدا طبيعة النص الذي هو بصدد قراءته "
  لان هناك عدة مقاييس وحدود تحكم عملية التاويل والتي تناسب النص . 
وعند انجاردن اعتمد في تحليله للمعرفة على ضوء مفهوم العمل الادبي والذي يعتمد على فعل الوعي وقد قسمها الى بعدين ففي البعد الاول تتميز في طبقته الاولى " التي تشمل المادة الاولى للادبي كالاصوات اللفظية وكتلك الشكليات الصوتية لانعثر على الاشكال الصوتية التي تحمل المعاني فحسب بل نجد كذلك الطاقة المحدثة للتاثيرات الجمالية كالايقاع والقافية "
 بينما تشمل الطبقة الثانية كل الوحدات التي تدل على المعنى سواء كانت جملا او كلمات او متكونة من جمل متعددة والطبقة الثالثة والرابعة فهي وجهات نظر المؤطرة والاشياء المعروضة والتي تبرز من خلالها هذه الاشياء وكل تلك الطبقات تمثل البعد الاول التي تتالف فيها الاصوات ويربط انجاردن بينها وبين القيمة الجمالية .

والقارىء عند انجاردن يقوم اثناء " القراءة عن طريق ملء الفجوات واماكن اللاتحديد في العمل فيجلب المواضيع الجمالية الى حيز المعرفة الكاملة اي يمنحها وجودا ملموسا ومتحققا "
. 
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