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رؤية قسم التربية الخاصة : 
أن يتبوء قسم التربية الخاصة مكانة قيادية ومركزاً مميزاً وفق المستجدات المعاصرة والتطورات المستقبلية بين أقسام التربية الخاصة محليا وإقليمياً. 

رسالة قسم التربية الخاصة :
إعداد معلمي من صانعي القرار من ذوي المعرفة والمهارة العالية في تعليم تلاميذ التربية الخاصة في سياق الفئات المجتمعية المتنوعة من خلال توفير تعليم متميز أكاديمياً وبحثياً يتبع أحدث الممارسات المستندة على الأدلة والبراهين، لتلبية حاجات المجتمع ومؤسساته ذات العلاقة.

اهداف قسم التربية الخاصة :
1. إعداد كوادر مؤهلة تربوياً ومهنياً للعمل في مجال التربية الخاصة تلبية لحاجة سوق العمل.
2. تقديم خدمات استشارية وتدريبية للمؤسسات ذات الصلة مما يعزز الشراكة المجتمعية.
3. تحسين المناخ التنظيمي لتوفير بيئة داعمة للطلبة وأعضاء هيئة التدريس.
4. التعاون مع مؤسسات المجتمع المدني لتفعيل القوانين الصادرة بحق ذوي الاحتياجات الخاصة
5. تزويد الطلبة بقاعدة علمية واسعة بكافة المسارات ,بالإضافة للمعرفة المكثفة في المجال الذي يتخصص به .
6. تفعيل دورات التعليم المستمر من اجل تعريف معلمي التربية الخاصة باحدث المستجدات المتخصصة في ميدان التربية الخاصة وتقديم الاستشارات العلمية لهم
7. تهيئة الطلبة وإعدادهم للبحث العلمي الأكاديمي لخدمة الفئات الخاصة .  
  


قسم التربية الخاصة
في ظل التوسع الكمي والتطور النوعي في ميدان التربية الخاصة, وما واكب ذلك من ازدياد مطرد في طلب معلمين مؤهلين بمجالات التربية الخاصة المختلفة من قبل وزارة التربية والجهات الأهلية التي تخدم ذوي الاحتياجات الخاصة , ونظرا للنقص في الكوادر البشرية عملت كلية التربية الاساسية على تزويد الميدان التربوي بالكوادر المؤهلة ، اذ أسس قسم التربية الخاصة عام 1995م، ويمنح القسم شهادة بكالوريوس تربية في التربية الخاصة. ويبلغ عدد أعضاء الهيئة التدريسية فيه (13) تدريسياً وتدريسية، منهم 6 حاصلين على شهادة الدكتوراه و 7 حاصلين على شهادة الماجستير, منهم (1) من يحمل درجة استاذ و(9) بلقب استاذ مساعد و(3) مدرس , وفتحت دراسة الماجستير عام 2001 - 2002م في اختصاص ( طرائق التدريس التعليم الأساسي في مختلف الاختصاصات ).  وفي عام 2021-2022 تم فتح دراسة الدكتوراه في اختصاص (طرائق التدريس التعليم الأساسي) ،  يبلغ اعداد طلبة الدراسات العليا ( الدكتوراه ) للعام 2021 – 2022 (5 طالب وطالبة) اما دراسة الماجستير يبلغ عددهم وللعام 2021 - 2022  ( 17 طالب وطالبة). اما طلبة المراحل الأولية فهي على النحو التالي: الأول صباحي عدد (54)، الثاني صباحي عدد (45)، الثالث صباحي عدد (65), الرابع الصباحي عدد(104).
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