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1. 
نـــــبـذة عن قسم اللغة الانكليزية

أسس قسم اللغة الانكليزية عام 1993م، حيث يمنح شهادة بكالوريوس تربية في اللغة الانكليزية، يهدف الى اعداد معلمي لغة انكليزية اكفاء يمتلكون المهارات الاساسية للتدريس في مدارس التعليم الاساسي اضافة الى اعدادهم تربويا وتدريبهم على البحث العلمي من خلال مشاريع البحث والالمام بالنظريات اللغوية وتطوير قابلية الطلبة عل الكلام والتواصل اللغوي والتعبير والنطق السليم. اضافة الى تطوير قابليات التدريس من خلال الحلقات الدراسية ونشر البحوث السنوية والتعاون مع الاقسام المناظرة. يساهم القسم في خدمة المجتمع من خلال التعاون مع المديرية العامة للتربية والمشاركة في الزيارات الميدانية التي تقيمها الكلية، ويضم القسم ايضا دراسة مسائية تم استحداثها للعام الدراسي 2017-2018.
 يبلغ عدد أعضاء الهيئة التدريسية فيه (22) تدريسياً وتدريسية 4 حاصلين على شهادة الدكتوراه و18 حاصلين على شهادة الماجستير، ويضم القسم 2 حاصلين على لقب الاستاذ و 5 استاذ مساعد و14مدرس و2 مدرس مساعد. 
فتحت في القسـم دراسة الماجستير عام 2003–2004م في اختصاص (علم اللغة) وتوقفت، ثم استؤنفت العام الدراسي 2018 – 2019م . حيث يحصل طالب الماجستير على شهادة الماجستير في علم اللغة واللغة الانكليزية بوصفها لغة اجنبية، يبلغ اعداد الطلاب في الدراسات العليا في مرحلة الكورسات 17 طالب وطالبة اما في مرحلة كتابة الرسالة 14 طالب وطالبة. اما طلبة المراحل الأولية فهي على النحو التالي: الأول صباحي عدد (125)، الاول مسائي عدد (120)، الثاني صباحي عدد (296)، والثاني المسائي عدد (179)، الثالث صباحي عدد (463) والمسائي عدد (135)، الرابع الصباحي عدد (238)، والمسائي عدد (249).
                                                                                                                                                       

